

来华谈“萨德”或是“缓兵之计”

韩国在野党议员访华更多是为上台执政做功课

本报记者 赵恩霆

为了“萨德” 在野党议员两度访华

1月4日上午,韩国最大在野党共同民主党的7名议员抵达北京,开始访华之行。当天下午,中国外长王毅在北京会见了韩国共同民主党国会议员代表团。

共同民主党议员团访华正值中韩建交25周年之际,加之韩国政局动荡,政府很可能发生更迭,因此王毅外长较为罕见地亲自会见了韩国国会议员代表团。

王毅强调,双方应珍惜来之不易的成果,增进互信,排除干扰,确保两国关系继续健康发展。同时,他还指出,中国理解韩方有维护自己国家和人民安全的需要,中方反对的是强行推进损害中国战略安全利益的“萨德”反导系统。希望双方通过沟通协商,找到妥善解决办法,以免影响两国各领域交流合作的推进。

王毅外长的高规格接待,以及释放出的上述善意信号,说明在韩国政坛不确定性大增之际,中方不仅高度关注其演变动向,而且正敏锐地抓住机遇,在双方看来都合情合理的前提下,谋求延缓或推迟“萨德”入韩的步伐。

作为韩国国会议员团团长,共同民主党国会议员宋永吉对王毅的评价表示赞同,承认韩中关系因“萨德”而面临挑战,同时强调该党高度重视中国和韩中关系,表态愿为推动两国关系早日克服困难,实现更大发展发挥积极作用。

值得注意的是,这已是去年7月韩美决定“萨德”入韩之后,共同民主党议员第二次组团访华。上一次是在去年8月初,由共同民主党国会议员金英豪带队。不过,与这次形成鲜明反差的是,金英豪等6人那次访华十分低调,且在中国期间言行谨慎,并未对外释放多少

朴槿惠亲信干政事件,已然成为东北亚地区当仁不让的一出跨年大戏。正当朴槿惠遭弹劾停职、韩国提前大选可能性骤增之际,新年伊始,韩国最大在野党共同民主党的7名议员高调访华。

韩国议员来华的目的有二,一是就“萨德”反导系统的部署问题向中方表明暂停推进的立场,二是希望以此说服中方减轻或解除在经贸和文化等领域的“限韩令”。

在韩国政坛不确定性大增之际,韩方的这一表态对中国来说是机会还是陷阱?

▶此次访华的共同民主党议员、下届韩国总统热门人选文在寅。(资料片)



实质性信息。

之所以两次访华差异巨大,一方面是因为去年韩国政府刚决定部署“萨德”不久,国内政府、军方以及舆论对在野党的反对声音形成巨大压制,另一方面当时朴槿惠仍在执政,韩国政局尚未出现如今这样的混乱和动荡,在野党高调出击的大环境还不成熟。

“雪藏”文在寅 谋求中方更多让步

此次来华的共同民主党国会议员团中,有一位议员的身份十分特殊,他不是代表团团长宋永吉,而是下届韩国总统大热人选、民调支持率超过潘基文的文在寅。

文在寅早在2012年大选中就是朴槿惠的对手,当时两人在选战中激烈交锋,最终出身贫寒的文在寅以微弱劣势败给了出身名门的朴槿惠。不过,虽败犹荣,说明当年的文在寅就已经具备了冲击青瓦台宝座的足够实力和人气。

作为前总统卢武铉的亲信,文在寅在部署“萨德”问题上主张暂缓推进,虽然他也认为韩美关系是韩国外交的基石,但同样重视攸关韩国经济的韩中关系。而且,在对朝关系上,文在寅也可以说继承了卢武铉温和对话的基本立场,认为一味地强硬反倒会激化矛盾,扼杀对话。

那么,既然文在寅名气这么大,为何不让他作为访华团的

“带头大哥”抛头露面呢?尤其是在韩国很可能提前大选,共同民主党有望获取执政地位之际,对华大打文在寅这张牌,岂不是可以早早积累外交资本?

非也。共同民主党之所以在访华团中“雪藏”文在寅,一方面是由于当前韩国国内政坛形势仍不明朗,而且因“萨德”问题导致韩国国内对华舆论负面,此时过度曝光文在寅,很可能在后期选中被执政党新国家党和其他党派攻击。

另一方面,议员组团来华的目的是为将来可能执政后改善韩中关系铺路,但目前作为在野党的共同民主党仍需要保持相对的低调,以较小的政治成本谋求中方尽可能多的让步,为下届政府的外交和提振

经济打开局面。

中国需准备好 长期应对“萨德”

宋永吉、文在寅等人这次之所以高调访华,除了韩国国内政治风向骤变之外,其面临的严峻的经济形势,也迫使有望取得执政地位的共同民主党不得不先对华抛出橄榄枝。

自韩国去年决定引进“萨德”反导系统之后,中韩之间的经贸、文化和人员往来发生了严重的停滞和倒退。在文化交流领域,去年以来中国多个娱乐节目中的韩国影视艺人被打码遮挡,韩国明星在华举行的演唱会等演出也被取消,一时间,网络热传中国为惩罚韩国引进“萨德”而实施了“限韩令”。

对于所谓“限韩令”,去年11月21日中国外交部给出了回应。发言人耿爽表示,没听说过“限韩令”,但两国人文交流需要有民意基础,中方坚决反对美国在韩国部署“萨德”反导系统,中国民众也表达了不满,相信有关方面应该注意到了这种情绪。

此外,中方还加大了对乐天等韩国企业在华经营业务的检查力度,韩国3家航空公司申请2017年1月至2月的8条航线不定期包机航班也首次未获中国民航局批准。

由此不难看出,“萨德”入韩打破了韩中、韩美间的微妙平衡,共同民主党议员的“暂缓部署‘萨德’”主张,试图重拾在中美间找平衡的手段,在不破坏韩美同盟的情况下,寻求中方态度软化,从而为韩国低迷的经济点火加柴。但中方必须清醒地认识到,不管是谁上台,韩美同盟始终是韩国外交关系的基石,这也是在中方极力反对的情况下,朴槿惠政府坚持部署“萨德”的原因。寄望于在野党上台后取消部署“萨德”是不现实的,中国还应做好长期应对“萨德”的准备。

2017 中国北方文化产品交易会

天一国际会展倾力打造

中国·济南国际珠宝展 红木家具暨工艺礼品收藏品展

世界源产奇珍异宝 官方机构免费鉴定

策展机构 天一国际会展

珠宝玉石 / 红木古典家具 / 紫砂 / 陶瓷 / 书画 / 手串佛珠 / 世界工艺品

2017

3月3日-6日

济南

舜耕国际会展中心

咨询电话: 0531-81758668

